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A magyar nemzeti géniusz, j
Mióta a magyar lobogót bélésnek varr­

ták bele Ausztria kétszínű zászlajába: nem 
képezünk politikai nemzetet az európai nép­
családok sorában. A nagyliatalmiság minden 
terhét viseljük és még sem numerálunk. 
Szerbia, ez a csecsemő királyság, szerepel. 
Az európai hatalmak, a diplomácia, a köz­
vélemény, tudja, hogy van szerb politika, 
mely öntudatosan foglalja el az őt meg 
illető helyet az európai koncertben, van 
szerb zászló, melynek színeit ismerik a 
székvárosok, van szerb hadsereg, mely ön 
magában is, szövetségesnek is számbavehető 
erőt képvisel.

De az ezredéves Magyarországot vég­
képen elfödte Európa szeme elől a bécsi 
kétfejű sas szárnya. A hatalmak s a köz­
vélemény nem ismer magyar politikát, zász­
lót, hadsereget, aminthogy nem is ismer­
heti azt, a mi nincs.

A hatvanhatodéi opportunisták poli­
tikai tetszhalottat csináltak Magyarország­
ból, midőn megszüntették államiságát. Európa 
diplomacziája kezd hozzá szokni ahhoz a 
gondolathoz, hogy az összmonarchia lassan, 
de biztosan megemészti Magyarországot. A 
dualizmus néven világszerte csodált képte­
lenséget már úgy tekinti, mint az emész­
téshez okvetlenül szükséges első frázist: az 
elnyelést.

Nem politikusainkon múlik, hogy még 
eddig nem jutottunk az elfedett nemzetek 
sorába. Mindent megtettek, hogy elszoktas­
sák a politikai közvéleményt attól, hogy a 
Duna és Tisza között élő, egykor hatalmas 
nép törekvéseivel, terveivel, aspiráczióival 
törődjenek.

És még sem feledkezhető meg rólunk 
Európa, Európának az a közvéleménye, mely 
nem kabinetekben, hivatalos sajtóirodában 
csinálódik, hanem ott él, figyel és bírál 
azon a téren, melyen a nemzetek géniuszá­
nak templomai emelkednek.

Magyarország politikája egy elsiilyedt 
világ; Magyarország művészete egy felfede 
zett világrész.

A magyar géniusz csodás nagyszerű 
termékenysége felénk fordítja a nemzetek 
figyelmét. A politikailag s szellemileg nagy 
nápek meghajolnak azon imponáló erő előtt, 
melyet a magyar géniusz képvisel.

Magyarország művész fiai, midőn saját 
dicsőségükön munkálnak, nagy nemzeti mis­
siót is teljesítenek: fenntartják fajukat azon 
az erkölcsi színvonalon, honnan a rárakott 
politikai békék mindeuképen lehúzni s az 
ismeretlenség mélységébe sülyeszteni törek­
szenek. Egy nemzetietlen, gyámoltalen, koldus 
politika végzetes hibáit egy nemzeties, gaz­
dag, fönséges művészet van hivatva helyre- 
pótolni. A magyar művészek mintha érez­
nék, hogy sikereik nemzeti vívmányok, di­
csőségük fajuk kultur hódítása : oly nemes 
lelkesedéssel, szívós akaraterővel kelnek 
versenyre Európa legrégibb művész nemze­
teinek jeleseivel, melyért fajuknak örök 
háláját érdemelték ki.

A magyar géniusz lánglelkü apostolai 
közt a legnagyobb : Munkácsy Mihály ismét 
egy oly müvet állít az európai mübirálat 
elé, mely arra vau hivatva, hogy a század 
műtörténetének nagy eseményei közt első 
helyen emlittessék.

E kép, mint a másik, körutat fog 
tenni Európában s a körút a magyar gé­
niusz hóditó hadjárata lesz, valóságos er­
kölcsi feltámadás a fajra nézve, melynek 
politikai elenyésztél csalhatlannak hitt fur- 
fauggal készítették elő.

A magyar géniusz megmutatta az utat, 
melyen át ut nyilik a menekülésre. Azt a 
szellemet, mely oly fiatal s mar is annyira 
imponáló müvésznemzedókünket magasra 
emelte, mely Munkácsy! a lángelmék hal­
hatatlanai közé juttatta : egész odaadással 
ápolni, fejleszteni kell, megnyitni előtte a 
tökéletesedés útját s minden rendelkezé­
sünkre álló eszközzel odahatni, hogy alapja

legyen egy oly erkölcsi tőkének, melyből 
gazdagságot menthessen a nemzet, ha anyagi 
s politikai javait őrült pazarlók elfogyasz­
tották.

A mely nemzet nagy művészetében, 
annak jövője jobban van biztosítva, mintha 
a szuronyok százezre képezne érez kordont 
a határokon. Vau Európa szerte elismert, 
zsenikben gazdag, bámulatosan fejlődéské 
pes művészetünk s ebben él fajunk erköl­
csileg, ez által nyer jogot arra, hogy helyt 
foglaljon az európai müveit nemzetcsaládok 
közt, ez biztosit minket arról, hogy az er- 
kölósi vívmányok erőt adnak előbb-utóbb 
az elvesztett politikai exisztenczia vissza­
nyerésére is.

= A hadgyakorlatok Arad környékén, a 
temesmegyei területen, csütörtökön bevégződ- 
tek. Tizennégyezer ember vett azokban részt. 
A fáradságról, a szenvedésekről, miket ez az 
embertömeg a forró napok alatt kiállott, csak 
annak lehet fogalma, ki szinról-szinre látta a 
csatasorból elhullott, kimerült, sáppadt küo 
nákat. A hadijátéknak számos áldozata lön. 
Több katona napszurást kapott s néhánya;: s 
bele is haltak. Egy szerencsétlen baka a nap 
szúrás következtében megőrült. Úgy ér 
tesülünk, hogy más katasztrófák is történtek 
Egy katonát agyon lőttek Hogy ki volt 
a gvilkos nem tudódott ki. Sortüzelés követ­
keztében történt a szerencsétlenség. Valahon­
nan egy éles töltés jött s leteritett egy kato­
nát. A golyó fején furródott keresztül. A sze­
gény fiú azonnal meghalt. A csütörtöki gya 
korlat alkalmával pedig Matolay századost 
érte nagy baleset. Lebukott a lóról s mellén 
és vállán súlyos zuzódást szeuvedett, hogy a 
legnagyobb aggodalmak közt szállították a 
szent-miklósi huszárkaszárnyába. Matolay a 
11 ik huszárezredben szolgált, 50 .egynéhány 
éves Sorsa élénk részvétet kelt mindenfelé- 
Történt még több apróbb baleset. Néhány ló 
kitörte a lábát. Agyon kellett lőni őket. — 
Ezek voltak árnyai annak a 
fénynek, melyben a király gyö 
nyörködőtt s a melyről a legna­
gyobb elismeréssel nyilatko­
zott

= Az evangélikus szövetség gyűlése 
augusztus 30-dikán nyílt meg Kopenhágában. 
Dr Kalkar üdvözölte az egybegyűlteket, kik­
nek nevében Fowler, a londoni lord-mayor vá­
laszolt ; beszélt még Bernstorff gróf (Berlin­
ből) és Pressensé (Páriából). Körülbelül 1800 
résztvevő jelentkezett, ezek közül 1250 Dániá­
ból és 550 külföldről. Legtöbb képviselője van 
Angliának és Németországnak. Az angolok kö­
zül mintegy 150-eu vannak Kopenhágában. 
Kanada 7 vagy 8 résztvevőt küldött, az Egye­
sült-Államokból 25 érkezett, Németországból 
00, Fraucziaországból 15, Svájczhól ugyanennyi 
Olaszországból, Spanyolországból, Görögország­
ból, Dél-Amerikából, Khinából egy-egy. Most 
történik először, hogy az evangélikus szövet 
ség olyan országban tartja nemzetközi gyűlé­
sét, melynek lakosai jobbadán a lutheránus 
egyház hívei.

zr A kath. klérus politikai hangulatának 
jellemzéséül idézzük azt, hogy az Aradon ő 
felsége előtt tisztelgett egyházi küldöttség 
egyik tagja, mint beszéli el a „M. Államban“ 
a királyi válasznak a kü'döttség általi fogad 
tatását. Ft. Németh püspök ur üdvözlő be­
széde után — úgymond a tudósitó — az egy- 
begyült csanád-nagyvárad-egyházmegyei pap­
ság (prépostok, apátok, fő- és alesperesek, 
plébánosok stb) háromszoros hangos és lelkes 
éljent mondott a király ő Felségére : de ő 
felsége válasza után az „éljen“ már csak egy­
szer hangzott el s ez is elég halkan. A válasz 
azon két passzusa, hogy a politikai hullámzá­
soktól elzárkózzunk s híveinket a nemzetiségi 
vagy felekezeti súrlódásoktól távol tartsuk) 
nem csak általános megütközéssel, de sőt fel­
háborodással fogadtatott. Nem mert király ö 
felségétől vettük ezen leczkéztetést, de mert 
tudtuk, ki volt ama legmagasabb szavak dik 
tálója. A fogadási teremből még csak távozó­
ban voltunk s már is hangzott itt is, ott is 
köztünk : Timoleon — Tisza — Tabajdi — ül 
(Az ige-állitmányt elhallgatom.) Többen még a

városháza széles s hódoló küldöttségek tag- 'f 
jaival tultömött folyosóin s lépcsőin megálla­
podtak s a megütközés első hatása alatt azon­
nal eszmecserébe bocsátkoztak a hallott sza­
vak fölött és csak kérő intésre siettek távozni.

— A dualizmus értéke a külföldön. Hogy 
a külföld mennyire ismeri, és mennyire becsüli 
azt a lehetetlen viszonyt, mely Magyarország 
és Ausztria közt főnnál, arról figyelemremeltó 
tanuségot tesz a vörös-kere-zt egyesületek 
genfi nemzetközi konferencziájáuak egy epizódja, 
melyet a „N. Fr. Presse igy ed elő nagy gú­
nyosan : „Furcsa kis jelenet játszódott le tegnap 
a genfi egyetem nagytermében a második in- 
ternaczionáíis kouíerenczia megnyitása előtt-“ 
„Dr. Schlesinger“ Bécsböl alelnökül válasz­
tották „lste nde membres“ mondja. Erre aztán 
megjelent a tribünön a magyarorszagi küldött 
Ivánka Imre országgyűlési képviselő s azt az 
ünnepies nyilatkozatot tette, hogy dr. Schle­
singer csak Ausztria válEsztottjának tekinthető, 
mert a 1 aj tán túli vörös k eresz-egyesület „tel­
jesen független“ a lajtániimeuitől. A gyülekezet 
tagjai csodálkozva néztek egymásra s hallga 
tással mellőzték. A dologban az volt a legko-' 
miszabb, hogy Ivánka ur német nyelven olvasta 
föl tiltakozását s igy csak a német delegátusok 
értették meg. Talán több sikere jutott volna 
Ivánka ur ha föggetlenségi nyilatkzzatát 
magyar nyelven terjeszti elő.

= Görgeynek hívják .... A „Budap. 
Tagblatt“ égy dolgozótársa meglátogatta Gor­
ge! árthurt Visegrádon s vele beszélgetést 
folytatott, melyből a Tagblatt szerkesztősége 
részleteket közül. Itt a bevezetés: „Nem va­
gyok áruló, kezdé a tábornok. Én mint becsü­
letes, loyalis katona szolgáltam hazámat legjobb 
tudásomhoz és tehetségemhez képest. A csatákat, 
melyeket vívtam, áz utakat, melyeket megtet­
tem, a hadműveleteket, melyeket véghez vittem, 
mellözhetetleneknek tartottam a haza megmen­
tésére és seregem biztosítására. A hadtudo­
mány hasonlóan a többiekhez, a mathematika 
kivitelével, nem tűri meg az apodiktikus Íté­
letet. A siker befolyásolja az Ítéletet. Már kö­
zel állottam hozzá és azt hittem, hogy meg­
ragadhatom; hogy nem sikerült elérnem, az 
nem az én hibám volt, hanem ama végzetes 
körülményeké, melyeket emberi hatalom többé 
nem volt képes elhárítani. S az ilyen „véde­
lemmel“ Gövgei ma 35 év után mer csak eiő- 
állani, midőn a romlott korszak bagLai az ő 
érdekében megkísérlik a szembeszállást a tör­
ténelemmel és a nemzet közvéleményével. Fo­
kozzák az árulás rútságát a mentegetéssel, 
mely munkához az áruló nyilatkozata csak 
olajat képezhet!

= A császárok talákozása. A Pol. Korr. 
egyik pétervári jelentése a három császár ta­
lálkozását udvariassági ténynek s a jó barát­
ság egyik bizonyítékának nevezi. A három 
uralkodó a találkozás alkalmával bizonyával 
módot fog találni arra, hogy az államaikat leg­
inkább érdeklő politikai kérdéseket szellőztesse. 
Nincs kizárva azonban az, hogy az uralkodók 
a helyett, hogy uj kombinációkba bocsátkoz­
nának, arra fognak szorítkozni, hogy szorosabb 
megegyezésre jussanak azon p->lit ka felől, mely 
alkalmat ad arra, hogy a három állam egy 
máshoz való viszonyát s ennek kedvező követ­
kezményeit teljes mértékben megerősítse. Az 
uralkodók találkozása tehát a három állam 
közt nem fog uj helyzetet teremteni, mert a 
pétervári, bécsi és berlini kabinetek egymás­
hoz való viszonya, mint azt az összes, az 
utóbbi időben folyt diplomácziai jegyzekváltás 
bizonyítja, már ma is kitűnőnek mondható. A 
találkozás a nagy tömegre nézve e viszont­
látható jelét és hatékony bizonyítékát fogja 
képezni. Különösen a czár és Ferencz József 
csár-király találkozása már azért is kívánatos­
nak látszik, mert némely félreértések után 
melyek még kevéssel előbb is fönnálltak a ké, 
hatalom közt, daczára az időközben közbejött 
kiengesztelődésnek, itt és amott bizonyos idet 
genkedés volt észrevehető a békés eljárás él­
ének, mely most remélhetőleg teljesen el fog- 
loszlattatni.

A czár Varsóban. Orosz körökben
tüntetőleg hírlik, hogy a czár a jövő évbe11 
Lengyelország királyává koronáztatja magát- 
A mostani ut e koronázás főpróbája. Komoly 
politikai körökben e hirt teljesen valószínűt­
lennek tartják. Bizonyosnak mondják, hogy a 
czár hétfőn érkezik ide Cserevin tábornok, ki 
elébb érkezik meg, valamint Gurko tábornok 
és a nemzeti küldöttség, Viluáig mennek a 
czár elé, ki egyenesen ide jön. Varsói hírek 
szerint ott számos embert elfogtak, ezek egyike

forgópisztolyt rántott, a rendőr azonban ki­
ütötte a kezéből. A rendőrség megtudta, hogy 
Pétervárról nagy számú nihilista ment Varsóba 
és környékére. Á rendőri közegek ennélfogva 
kétszeres éberséggel ügyelnek. A Modlinből 
Szkiernieviebe és Varsóba vezető utat a czár 
ott tartózkodása idejében tényleg katonaság 
fogja megszállva tartani. Valamennyi osztrák 
nevet viselő orosz ezredet Varsóba és Szkier- 
nieviezbe összpontosítottak, ellenben egyet­
lenegy porosz nevű ezredet sem, amiből azt 
következtetik, hogy a német czár a találkozá­
son nem lesz jelen.

= A franczia-chinai háború. A cbinai
kormány 25,000 embert állított ki Peking 
megvédésére és a tonkmgi sereg erösbitésére. 
Tizenkét miiló frank fordittatik a fegyver és 
lőszerek beszerzésére. Tonkingban a harcz 
már megkezdődött.

= Az orosz czár utazása. Varsóbófje-
leutik : Bizonyos, hogy III. Sándor czár vagy 
szombaton este vagy hétfőn reggel érkezik 
Varsóba. A czárral jönnek neje, a trónörökös 
és Xenia nagyherczegnő. Hogy melyik utón 
jönnek, nem tudni. Mind azon vasúti vonalakon, 
melyek Pétervárról Varsó felé vezetnek, nagy 
előkészületeket és elővigyázati rendszabályokat 
foganatosítottak. Legvalóbbszinü, hogy a czári 
vonat egyenesen Viinán át fog érkezni, mert 
e vonat katonailag van megszállva, éppen úgy, 
mint tavaly a pétervár moszkvai vonal. Az 
egész vasútvonalra katonai őrségek ügyelnek 
fel s az őrházakban katonacsapatok állomásoz­
nak, A czár, hir szerint, három napot fog Var­
sóban tölteni. A czári család számára készen 
tartják a királyi palotát és a Lazienszki kas­
télyt Valószínű, hogy a nagy fogadás a kirá­
lyi palotában fog történni s a Lazienszki kas­
télyban csak a czári család magánlakása lesz. * 
A rendőrfőnök reudelete értelmében a város 
mii dhárom napon kivilágittatik. Megparancsol­
ták továbbá, hogy a lakosok házaikat feldí­
szítsék, de csak az orosz vagy Varsó város 
színeivel ékeskedő zászlókat szabad kitüzniök.

A hármas császár-szövetség befolyása 
a balkán félszigetre.

Hamburg, szept. 7.
(K.) Ha a világ-lapok hasábjait mai nap- 

ság ott a hol a „Táviratok“ vannak beigtatva, 
végignézzük, franczia-chinai háború, osztrák és 
amerikai nagykereskedők bukásán kívül, leg­
több esetben a hármas-császár-szövetségről 
szól az ének. Legújabban Pétervárról távirják, 
hogy az orosz-czár Lengyelországba utazása­
kor Giers külügyér fog kíséretében lenni, s a 
császár találkozás valószínűleg lengyel földön 
történnék, midőn is a német császár Bismarck­
kal az osztrák-magyar uralkodó pedig Kálno- 
kyval utaznék oda. — Mennyi igaz van e hír­
ben, az igen kérdéses, mert hogy az utóbbi 
két fejedelem örömest utazzék Varsóba, — ha 
ott még oly tisztának mondja is a levegőt 
Gurko tábornok az oda rendelt vagy három­
száz pétervári s moskvai rendőreivel — az 
csaknem hihetetlen, tekintve különösen, hogy 
a német-osztrák-magyar szövetség már léte­
zik, és a három császár szövetség megújítá­
sára Pétervárról adatott az első lépés, a meny­
iéiben a czár minden áron békét óhajt, és 
kész beavatkozásait a Balkán államok dolgai­
ban megszüntetni s ezen államokat saját fej­
lődésükre hagyni.

Az orosz-politika ezen fordulata folytán 
legjobban jár Osztrák-Magyarország, mert ha 
a balkán-félszigeten az orosz befolyás meg fog 
szűnni, akkor Osztrák Magyarország véghez 
viheti oly régen megkezdett üzlet-politikáját, 
s kiépítheti azon vasút-vonalakat, melyek a 
balkán félsziget főbb pontjait Budapest és 
Bécscsel összekötnék. — Mindenesetre szük­
séges lenne, hogy ezen tény hasznosságát a 
szultán palotájában is átlátnák, s nem adná­
nak annyit a csalfa angolok hazudozásaira. — 
Magától értetődik, hogy az angoloknak igen 
kedvező, ha az osztrák-magyar csapatok a 
Lim tájékán angol gyártmánynyal láttatnak el, 
ha igaz a Pester Lloyd múltkori közleménye.

Külömben hogy az orosz-politika a bal­
kán félszigeten befolyását meglehetősen meg­
lazította, mutatja azon körülmény, hogy a ro­
mán-király, a szerb királynál, ezen osztrák­
magyar barátnál látogatást tett. Ebből látszik, 
hogy a román király szintén átlátta, hogy sok­
kal jobb Ausztria-Magyarország kereskedelmi 
politikáját követni, mint az ellen működni. — 
S ez nagy befolyással lehet a még Bécs és 
Bukarest között mindig elintézetlen Duua-kér- 
désre, mely rögtön elintézhető lenne, mihe­
lyest Bukarest intéző köreiben nem fognak 
nak félni az ottani h> ves-vérü sajtó Elakadá­
saitól, s nem fognak ezektől hazaárulóknak 
neveztetni. — Ha Osztrák-Magyarország és 
Románia egyszer megértik egymást, akkor 
vége lesz azon nagy Dácziai agitatióknak is, 
melyek az Erdélyországb&n lakó románok fe­
jét annyira elforgatták.
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A Debreczenben felállítandó 
lános ipartestületröl.

Az összes iparosok száma meghaladja Deb- 
reczeubeu a 2000 et. Egy ilyen számmal bíró 
testület pedig mindenkor tiszteletet parancsoló 
impozáns valami — de én nem ezekről, hanem 
különösen egy ilyen testület alakításának elő­
nyeit — az iparosokra nézve — óhajtanám 
némüleg megvilágítani.

Egyes iparos mindig csak egy lélek, de 
még a létező ipartársulatok is nagyon csekély 
tagokat számlálnak külön véve úgy annyira, 
hogy létezésüket alig lehet észre is venni, mert 
nagyon kevés létjelt adnak magokról.

Sokan nem értik meg, s nem fogják fel, 
hogy milyen előnyökkel jár egy nagy testület 
úgy szervezve, a mint annak lenni kell 
iparosokra nézve.

Innen magyarázható meg az a közönyösség, 
mely az ipartársulatnk részéről is mutatkozik.

A létező társulatok egyes tagjai elhittek a 
többi tagokkal, hogy csak a teljesen kötelező 
társulat lett volna czélhoz vezető, s hogy az 
meguem adatott, a másik nem kell, pedig a 
kötelező apró ipartársulat a czeh rendszert 
hozta volna be, a mi az ipart nem előre, hanem 
hátra mozdítja, mert nem a megszorításokban 
és az iparosok kevesebb számában találjuk fel, 
az ipar javulását, sőt edenkezőleg azok minél 
nagyobb számában és elősegített képzettségében.

Sehol a külföldön nem látjuk azt, hogy 
gáfat vetnének az iparosok elébe, sőtt örülnek 
rajta, ha mennél több van, de igyekeznek mű­
velni azok képességét, a Kikben tehetség mu­
tatkozik nem csak a szükséges iskoláztatás, 
hanem a folytonos serkentés, biztatás, segélés 
és állandó iparkiállitások által, de nem úgy 
mint nállunk, ha találkozik egy igyekező fiatal 
iparos azt a többi régebbi iparosok minden 
elképzelhető módon hátráltatni munkájában 
gátolni, s mintegy megsemmisíteni igyekeznek, 
s már a kötelező társulatokat is csak ezen 
czeloknak előbb segélésre szerették volna fel 
Állítani.

Az iparosok vezetői az ipart nem előre 
vinni és fejleszteni, hanem minden eszközzel 
megszorítván és visszavetni szeretnék hogy

talán, mert tetszését

„álfa- * mint az igazak helyleslére irányuló, szaklapok, az ipar képes karöltve
1 rSlZfÜZGÍCk minták ------ n vt ar TT! nrcvörmf n a rrxjíTV á <íc Sírajzfüzetek minták beszerzése — azt egy tes 

tűket könnyen teheti s tagjainak használatra 
tanulmányozásra bocsátja, mert én csak is úgy 
képzelem az ipartesületet szervezni, hogy abban 
a tagok mindent, mi az ipar elő-egélésre lehet- 
feltalálbasannak, mert az iparos kör is csak 
úgy lehet áldásos az iparra nézve, ha azt a 
testület létesíti, egy különálló kör az iparost 
munkájától csak elrontja, s korhelységre, s 
többuemü játékok mellett pénzeik fecsérlés’ége 
vezetheti adebreczeni iparos-kör — uem tudnám 
megmondani, hogy mivei segéii elő az iparosok 
érdekeit s művelődéseit, ha nem a játékban és 
a részvétleuségben ? — A drága lobogó, m-lyre 
most gyűjtenek bizonyosan boldogítani fogja a 
szegény iparosokat ? Még a politikai körök 
sem készíttetnek lobogót, de az iparos körnek 
az kell. Nem jobb volna váljon azon pénzből 
szakkönyveket vásárolni, vagy pedig szegény
szerencsétlen iparosokat vele gyámolitani ? _
Vagy talán már a szükséges szakkönyvek mind 
bevannak szerezve ? Az iparos körnek a tes­
tület kebelében kell szerveztetni, az n-m lehet 
külön intézmény, miután úgy kezelése is ke­
vesebbe kerül.

Az iparos testület létesítése azon kívül 
felmenti az iparost attól, hogy minden tanoncz 
szegődése, szabadulása, segéd befogadása, és 
elbocsátása alkalmával az iparhatósághoz legyen 
kénytelen folyamodni.

Legáldásosabb az iparra nézve azonban 
az átalános ipartestület által minden esetre 
szervezendő, — s nézetem szerint a testület

országot nagygyá és szabaddá tenni!
Szégyen volna Debreczen iparosaitól, ha 

kiengednék ragadtatni, — más kisebb városok 
által kezeikből a világosság szövétnekét, s át 
engednék a vezér szerepet. Debreczennek min­
denben, a mi jó és üdvös az emberiségre, s 
különösen a hazára — már múltjánál fogva is 
élői kell járni, s nem szabad engedni, hogy az 
utókor által lomhasággal, vagy értetlenséggel 
illetessék az iparos osztály, s hogy Debreczen 
a visszavonás termő fészkeként, tekintessék.

Fel tehát iparos társaim, nem kel! vissza 
riadni egy kevés áldozattól sem, ha szükség 
lenne reá, mert tízszeresen pótolódik az vissza 
a rendezett viszonyokban. — Ez évfolytán a 
segédek által elkövetett visszaélések annyira 
számosak, daczára. hogy belőle semmi hasz­
not sem húztak — hogy tízévi tagsági díj, 
vagy más egyéb is került volna belőle.

Éljen az általános ipartestület! 11 Szóra­
kozzunk tömegesen zászlói alá ! .

Az ille’ékes insir Iramara y>*/tirr I/b?íIía 1

a kereskedelemmel az 1 debreczen! kir
sését pedig csak négy év

törvényszéknek egy megkere 
n é g y é v letelte után intézte 

el. Ezen vádak ellenében a járásbiró azzal vé­
dekezett, hogy a roppant munkahalmaz s a hi 
vatalos személyzat aránylag csekély száma 
miatt annyira felszaporodtak a restár,cziák 
hogy majdnem fennakadás állott be a járásbi’ 
róság hivatalos funkcziújában. Igazolta a vád" 
lőtt járásbiró azt is, hogy számtalanszor f0]Va' 
modott úgy a törvényszéki elnökhez, mint a? 
igazságügyminiszterhez a személyzet szapori 
tásáért, de egy másológépet kivéve egyéb se 
gedelmet a restáncziák feldolgozására nem ka" 
pott. A hajdu-nánási járásbíróság ügyforgalmá" 
nak kimutatásából az elnök konstatálta, hnaV 
a nevezett járásbíróságnál tényleg nagy a f0V 
galom, csak telekkönyvi ügy közel 9000 volt 
egy esztendőben, melynek elintézésére csak 
vádló't járásbiró és egy albiró volt hivatva 
Ezek pedig megtettek mindent, ami emb-ri 
erőből kitelik, mert 600 darab kivételével vV 

Mamennyit elintézték. A kir. főügyészi helvet
ipar kamara pedig kezdje tes mindennek daczára rosszaidban k7r7»"L‘

meg már a teendőket; Helyén lenne már egy vádlottat elmarasztalni. Maga a vádlót-
nagy iparos gyűlés összehívása, vagy aláírási azzal védekezett, hogy a nagy rnunkaha'm!8
ivek kibocsátása, mert ha megnem kezdjük, be mellett könnyen megeshetett, hogy .Ä 
sem végezhetjük soha! ügy nyilvántartása kisiklott keze alól hoS

Tóth Béla tiz év óta, amióta biró, csak egyetlenegy eset.
épüész. ben vette igénybe a szabadságot s végül hour

32 évi dllam=,nl«al„t„ _______ 8 ’Helyi híreit.
* Országos vásár, az őszi orsz. vásár

1
= következő sorrendben tartatik meg. Szeptem- 

Ler 29. 30. október 1. hétfőn, kedden, szer­
dán bőr, gyapjú, méz, dió stb. továbbá toll, 
iparczikkek, gabonanemüek és mindenféle ter- 
méuyvásár. 2—3. csütörtök, péntek juhvásár. 

peuzre lévén szüksége — nem dobhatja oda; 4— 5. szombat, vasárnap sertésvásár. 6 — 7. 
készítményét úgy, hogy munkájáért semmit se \ hétfőn, kedden nagy baromvásár. Meeeneedte- 
kapion, mert az teszi semmivé az iparost és} tik, hogy habár a bőr, gyapjú, méz, dió stb. 
vele együtt az ipart. — A hol ilyen kiállítás j továbbá toll, iparczikkek, gabonanemüek és 
szervezve van, mint minden külföldi városok-1 egyéb terményekre nézve az elóvásári hétnek

an, v~^nia!iin^mv.tÖrt<IlÍk ’ az iparos beadja { hétfő, kedd és szerda napjai vannak vásári 
munkáját kiállításba, mely ott megbecsülhetik, s napokul kijelölve, az említett czikkek és tér- = 
kap reá előleget, s az eladás után a csekély I méuyek a vásár egész folyama alatt mindenki 
helypénz és előleg levonása után megkapja a ; által szabadon arultathatunk 
fennmaradt összeget. j * A közúti vasút szárny-vonalán, az „1st-

-___ ______  ___ _ „y.. I A kiállítást az is meglátogatja aki venni) vánu gőzmalomtól a péterfia-utczá a vezető
különösen csak magok lennének arathatnák az j taM,i me’ m °-T t4rgyaL vagy munkát i utón serényen folynak a munkálatok, s általá-
őket igénybe vevők rovására.

Az ipirtestfllet pedig inkább az iparosok 
í,av^ra általában, mint egyesek hasznát moz­
díthatna elő — fő hiba pedig az, hogy a tor­
oltál előirott nyilvánosság nem segíti elő 
a czeh rendszer által használni szokott meg-

32 évi államszolgálata alatt egyszer sem’ tete­
tett még ellene panasz. A kir. tábla mindegek" 
alapján nem talált a vádlott mulasztásában 
vétkességet és felmentő Ítéletet hozott Mas» 
I* ^ügyészi helyettes is megnyugodott az ité-

... •* Táv!rda' A nagyvárad-székelyhid mar- 
gitta! távírda-vonal berendezése czéljából Pann 
János m. t. főjegyző és a távirda igazgatósa? 
küldöttje tegnap Székelyhidon időztek — « 

f. év október első napjaiban készen

I, , Szin.i,.elöada8- A műkedvelő ifjak által 
előadott „Liliomfi“ ez. vígjáték előadása kitű­
nően sikerült. A szereplők mindenike a kö­
zönség zajos tüntetései közben működött.
•1 csónakázó egylet taván rendezett
ünnepély tegnap nem a legjobban sikerült 
amennyiben a közönség nem igen látogatta 
Mindazáltai a kedélyes mulatság éjfélig tarlóit." 

Nyilatkozat. Minden további féireérté-

távirda
leend.

*

Eg, ilyen kiállítás p,T/™g, TfgTLl I&SjRi.7iS‘2£SlL‘^555w, sek „'ÄSLfff n'74t6i 
l,"ÍL™n2!lt¥L<.s,.ne.lS.'ÍMtélr Eeiypönz |iDdöbáz nagyerdő) hat megálló hely lesi. A j telei vagyok eie,m,K.e.“inot,V'S.Í,<*-'-

vállalkozó rendkívül olcsó árakat szabott a j hogy a joghallgatók see 'fi,™tíí'
közlekedésre, melyről közelebb már biztos ér-\ elnökjelöltséget, mel yly el® többen v
tesités fon megjelenni ! _„.i. ^. '&bben megtisztelni

nehány krajezár beleptidijból
Az ipar testület állíthat fel segélypénz­

tárt, is melyből igyekező, s jóra való iparo- 
Rok, vagy szerencsétlenül járt iparosok telseES“EÉaSiSrSESSHS

tenni lehetne é" ko «'"»v« j “*»1 segelyése, müvelese, utbaig.zitása kerül
Ai általános ipartestület j í'XíT ’’SS

, . » 0 - 7-----------J V w IVVUCU u

I voltak, de melyre nézve

l°Sf,"éz(ve. éu a következőkben kísérlem j megszorító 
némileg kifejteni, s megmagyarázni. - A mint 1 -
szerény tervem engedi.

A míg egy iparos magában véve mindig 
csak egy ember marad, eddig egy általános 
iparteslu.et — mint nállunk — két ezer lé 
leknél többet számit tagjai közzé, a mi olyan 
tekintélyes szám, mely figyelmet érdemel, s 

egy 'Párost sérelmével együtt elutasithat- 
naK addig a tagjainkat orvoslását minden 

rvényes alapon A ló intézménynek eszközölni j 
kell, mert egy ily testületet alapos kérelmévé 
elutasítani nem lehet

A mi egyes iparosoknak terhes lenne, —

tesités fog megjelenni
* Révész Imre fiatal festő művész, ki 12 jutón már régen 9 határnVnHÍn" 

évvei ezelőtt városunk főreáltanodájának volt el nem fogadom ■ enné:f,«vl Ík™ " • uk0 ,am’ 
növendék, nehány napot városunkban töltött! kik «tSSlí Síi 
Bodoky földbirtokos és Szombati épitőmes- {hordtak, a mire én különbé is M
tér családjánál ; ez utóbbiak! ál íöltötte az ifjú ‘ hatalmaztam, hogy szokat a tollakat Lí í* - "

,mi J , ve,idSi.bá,;ok,:;-A-Ü3S;iakkor SLSÄjmKSSKS",K 1 JtlfST*”»*• ‘»41«*7, 
csak.'ta%EíLV, *tanirl
lű,r ............................. .. - » ur ,i i«,=£ irják Hub bí c Ä" "X™ 'fifl TSfi

éD* tc2!Lía^,*A I- . f iskola imatermében tartja széklog aióbeszédiét.
evelmi tflnáo6 mvttl"9yaia8'iiA kir' táb'a fe_ | TArgyAt a theologia köréből veszi fel. A ki- 

^ N d).kay elnöklete alatt szómba- tűnő tauár előadására felhívjuk a közönség 
ton délelőtt tárgyalta a hajdúnánási kir. já- figyelmét. ‘ 8
rásbiró fegyelmi ügyét. A vádat a debreczeni! * Hatósági óvintézkedés. B. Diószeg köz

hogy többet tie mondjak — szegény fő ut «, 
Augol, í ranczia, sőt Németországban is, ki gyá- 
rakkai nem rendelkezik, vagy valamely ipart 
nagyban nem űzet. - Csak nálunk van az - 
az ipar fejlettsége folytán — hogy sok iparos 
szégyenli mesterségét, s ha teheti felhagy vele,

* »DEBRECZEN. TARCZÁJA.
Meg1 volt ir*v<*t.

Beszely.
Irta : Dr. Pápay Imre.

II.
Archimedesi csavar*.

(Folytatás.)
Kopogtattak ajtón.

egysz^reSZabad ~ haDgzott 8 férJ és ,lA szava

Az ajtó nyilt s a küszöbön egyike jelent

Mihály gazda! Istenem! már megint 
szomorú hírt kell hallanunk. °
HécrnkÜ Szerencsés jó reggelt kívánok ! Egész 
Mihdi ,éjszakai nyugodalmat. — Szólt 
u<rv van^—1 komoly Ünnepélyes hangon —
, ” . , folytatá — megint szomorú hirt 
hozok, halottunk érkezett.

~ P®rsze cholerált! Uram teremtőm! 
mikor lesz már vége?

Hogy hívták a megbódogultat.
— Özvegy Kis Mihályné a szó . . .
Nem végezhette be Bus Pál urnák rossz 

Helyre meut a kávé, s oly kegyetlen prüszkö- 
jest, köhögést, nyögést, had mászást vitt vég­
hez, hogy Mihály gazdának torkán akadt a 
szó, a hü feleségnek pedig épenséggel tehe­
tetlen vala kétségbe nem esni.

Kétségbe is esett a jó lelkű asszony, oda 
futott férjéhez s mindaddig czibálta, ütötte 
püfölte az érdemes ur hátát, tarkóját, mig’ 
meg nem szűnt köhögni, prüszkölni. Soká tar­
tott az igaz, de végre is használta „drasticus 
curau, az egész baj minden szerencsétlenség 
nélkül múlt el, mindössze is a kávés csupor 
dőlt fel; de abban sem volt immár semmi 
sem.

Úgy megijesztél! Miért nem vigyázol? — 
hangzott a nő szelíden feddő szava

Pál ur megtörlé izzadt homlokát s tekin-

mSí'TLXtí'XS' ÄlÜÄS är * X“ «"üyj**.
tartják az ipar üzést mié az emlitnit nru z - a i - lk" g étkes megszegése miatt. Ez ■ statáltatván, a főldmivelés- ipar- és kereske- 
gokban az ipar uralkodik or8zá" 8 kotelesseg-szegée ped'g abban állott, hogy a í delemügyi m. kir. miniszter f évi 38 395 sz
első, s csak azután következik a többi ’ Tsak ! SeszTett1 fermSf'g/6t ,elkfve i al8“ kalt rendeletével nevezett község összes

a totmi, csak I terjesztett fel másodfokú elintézés vegett, aj szőlőterületei, valamint az olyan kertek, mebek-

tetét kérdőleg függeszté a halott jelentő tisz­
tességes ábrázatára.

— Mit is mondott az előbb Mihály 
gazda ? — kérdé tétovázó bagón.

Hát bizony csak azt, hogy halottunk ér­
kezett, özv. Kis Mihályné asszonyom szeméjé­
ben. Nézze meg a tönsur, meghalt-e? ellehet-e 
temetni ?

— Meghalt? özv. Kis Mihályné, az én 
komám asszony halt meg? Hm! hm! Nem té­
ved-e Mihály gazda? Csakugyan 6 halt-e meg?

Én sem hinném, ha tulajdon két sze 
meimmel nem láttam volna.

— Moudá Mihály gazda sértve érezve 
magát Pál ur kétkedése által. Bizony meghalt
ő — tévé hozzá szomorú megnyugvással _
meghalt oly szépen, ahogy csak ember me - 
halhat. Tegnap még semmi baja s ma reggel 
halva találták ágyában. Úgy hiszem, hogy az 
az imfamis cholera szorította meg.

— Iszonyul Borzasztó! Horrendum dictu ' 
— Különös időket élünk, rossz csillagok 

járnak. Nyugodtan le sem hajthatjuk már a 
fejünket az éjjeli nyugalomra, mert ki tudia 
reggel nem halva kelünk e fel.

— Szomorú, nagyon szomorú állapot biz 
ez... . „ séd levius fit patientia quid quid 
corrigere est nefas" - mondja az isteni Ho- 
ráczius.

ott

k«,». SS ki°Ma e«idt

»io,7 -1Srgrffi t9Xirt,ko“"-

HZ l8ten’ ha szivemből nem sajnálom I “ meg 
tatl ~ Ml JXZ leánJából, abból a kedves ár-
tatlan gyermekből? - sohajtáabaromorvosS. 

Leányából? Igaz biz-a! leánya is vau'
tán eev ÖkléfVeJ homlokára csapott, az- 
h’na™ a*mast horkantott észébe jutott 
S I rt0" urnak tett ígérete. Azt ugyan 
elhegedüJte szent Dávid, abból ugyan semmi
lem ó a miuemnlehet- De nem 6 ra-ta u‘a’t 
uem ő az oka hogy ígéretét be nem vákhatá
tepr,«7#iä„ * ,uler“'“) h0!,s“’

kalaP>áf’ előkereste kampős botját, 
megcsökolá szemérmes feleségét; azután eJin-i 
dúlt szomorú útjára, megnézi a nap halottal#

Útja a városháza előtt vezette el, s 
Kósza Márton úrral találkozott.

— Hallotta hirt, a szörnyű esetet? kérdé 
Márton úrtól a szokásos barátságos üdvözle­
tek befejezése után.

— Hallottam 1 — bólintott a jeles csendőr 
komor, aggályteljes ábrázattal.

— Szegény komámasszouy I Éppen hozzá 
akarok menni. Apropos! Hát János hogy mint 
vau.

— Bosszul 1 nagyon rosszul 1 Az egész 
éjjel nem volt otthon, csak reggel jött haza, 
haiovány, dúlt arczczal, hajadon fővol, miutoß? 
kisértet. Hol jár'? Mit csinált? egyszóval sem 
mondja. lélek, nagyon félek a jövőtől! Estére 
majd többet. Most mennem kell sietős a dől 
gom 1

Kezet fogott az orvossal s elsietett, Pál 
ur sokáig nézett a távozó után; meghatott 
részvétteljes tekintettel nézett utánna. Megfejt­
be ellen balsejtelmek marczangolák szivét, bal 
sejte.mei egy bekövetkezendő szerencsétlenség­
nek. Hiába gondolkozott, sehogysem tudta fel­
fogni megérteni azokat; hiába iparkodott el­
űzni kmzó, sötét gondolatait, nem menekölbe 
tett, nem szabadulhatott azoktól.

— Nem értem! Teljességgel nem értem' 
dormögé.

1 Kampós botját vállába akasztá s gondo­
latokba merülve lassú méltóságteljes léptekkel 
indult u'jára, özv. Kis Mihályné háza felé; 
olykor-olykor egy egy hatalmas horkantással 
figyelmeztette a, járó kelőket magas szemé- 
lyére. A merre ment a gyerekek megbámul­
ták, s ijedve futkostak előle; a felnőttek pe 
dig, szivéjesen üdvözölték s tisztelettel kitér­
tek utjából

Sok horkantás, még több kőszőugetés 
után, végre elérkezett a halottas házhoz

Magas szikár ifjú várt rá a halottas 
ház kapujában. Arcza sáppadt villogó fekete 
szemei vadlánggal szegeződtek a földre. Kozár 
Marczi volt az. Ridegen szem lesütve fogadta 
az orvos üdvözlését, szótlanul vezette a csinos 
konyhán keresztül a halottas szobáig.

Ott fekszik ! Tessék bemenni! — szóit 
sötét ércztelen hangon a halottas szoba ajtajára 
mutatva. J 1 j

L, — Hát te öcsém, nem jönnél be? kérdé 
j Pál ur.
» . ~, En? oda be! — kiáltó s arcza még 
E sápadtabb lett. — Soha 1 tévé hozzá s elro- 
i hant.

Pál ur bámulva nézett utánna.
A csacsi — dörmögé. — A gyáva! 

Fél a halottól. A pőltron. Szomorú mosoly fu­
tott át gondolkozó arczán; azután előkereste 
s termetes orrára illeszté rendesnél jóval na- 
gyobb szemüvegét s igy felfegyverkezve benyi­
tott a halottas szobába.

Ott feküdt a megboldogult özvegy, szé­
pen kiterítve a szoba közepén, nyugodtan hi­
degen, mint a hogy a halottak szoktak.

Pál ur megindulva állott meg a ravatal 
előtt; összefont karokkal, fájó szívvel tekin­
tett a kiszeevedett ismerős arezvonásaira. Ke­
reste, hiába kereste azokon az ismerős jósá­
gos kifejezést; merően nézte, hiába nézte. 
Nem ragyogott többé azokon az élet verőféuye. 
Ötször, hatszor levette, megtörőlgette s fel­
tette szemüvegét: még sem látott tisztán, 
miiidanyiszor elhomályosodott a visszatarthat- 
lan könnyűitől.

Nem szólt semmit csak hallgatott, csak 
szemüvegeit törülgette. Végre erőt véve ma­
gán, oda ment a halotthoz s megtapintá üte- 
rét. Figyelt s várt. Hiába figyelt, hasztalan 
várt, nem vert az többé. Elereszté a jéghi­
deg kezet, s az mereven esett vissza előbbi 
helyére.

Meghalt! valóban meghalt, azaz mor- 
tuns est! — hangzott a 20 kros Ítélet a Pál 
ur kérlelhetlen ajkairól. — De vájjon miben? 
Nyilván cholerában ! Minő kék az arcz ' 
hm, hm.

Megtörölte szemüvegét, most már jól 
látott. Vizsgálni kezdé a hal .ttat. Hideg bor­
zongás futott át tagjain. Szemüvege elvitáz- 
hatlan rémülettel meredt a megboldogult nya­
kára. Vékony kék vonal látszott ott. Az a vé­
kony kék vonal azon a merev nyakon bor­
zasztó gondolatokat ébresztett a kitűnő’ férfiú 
kerek fejében. Alig tudott leküzdeni egy bi-

ug? a rémületnek mint a felháborodásnak egyaránt része volt. E 
felfedezés villámcsapásként hatott reá, meg-
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ben esetleg egyes szőlőtök állanak zár alá he- , 
lyeztettek. E rendelet értelmében a zár alá í 
helyezett összes szőlőterületről gyökei es vagy I 
gyökértelen szőlövessző, szőlőnövény és általá- * 
ban a szőlőtő minden egyéb alkatrésze (a szó- 
lőfürt kivételével) továbbá bármilyen fa- vagy 
cserjenemü ültetvény, használt duczok vagy 
szőlőkarók és szőlőlevélbe csomagolt bárminő 
tárgyak kivitele s úgy ezen tárgyaknak egyik 
szőlőből a másikba való átvitele tilos.

* Kinevezés. K 0 m 1 ó a a y László 
helybeli pénzügyigazgatósági fogalmazó gyakor­
nok, 2-od osztályú fogalmazónak lett kine 
vezve Nagy Kanizsára s ezen állomását már 
el is foglalta.

* A ml kiállításunk. A kiállítási hirde­
tési iroda körlevelet intézett hazai termelőink, 
iparosaink, gyárosaink és kereskedőinkhez, 
melyben kívánatosnak mondja, hogy a kiállí­
tás kerítésére alkalmazandó hirdetések a főbb 
helyeken különösen a bejáratoknál hazai czé- 
gek által legyenek elfoglalva s minthogy a kül­
föld érdeklődése a kiállítás e része iránt igen 
nagy, felkéri, hogy megbízásaikkal az irodát 
(fürdő-utcza 1. sz.) miuélelóbb keressék fel. 
így aztán az a sok tekintetben jogosult kíván­
ság teljesülhetne, hogy a hirdetések legalább 
a főpontokon, kizárólag magyar nyelvűek len­
nének. A kerítés felállítását közbejött akadá­
lyok miatt október 1-én s a hirdetések festé­
sét október 5 én kezdik meg. Az erdészeti 
pavilion — melynek építését legközelebb meg­
kezdik, faszerkezetű egyemeletes épület lesz s 
beépített területe 1200 □ méter. Az épület 
középpontja a nagy kiállítási terem, mely kö-! 
röskőrül karzatokkal lesz ellátva s ebben fog­
ják Magyarország erdészetének legértékesebb 
tárgyait a közönségnek bemutatni. A csarnok 
homlokzatán díszes torony emelkedik s az előtte 
levő tér parkírozva lesz. — A székelyföldi 
háziipari czikkek, a házziipari csoporbiztosok 
és a székely közművelődési egyesület kiállí­
tási bizottsága közt létrejött megállapodás sze­
rint, nem a háziipar-csarnokban, hanem a 
Székely-házban fognak felállítani.

* Táncztanltó. Alföldi Károly ismert 
jeles táncztanitó e hó 15-én a helv. hitv. egy­
ház leánynöveldéjében megkezdi táncztanitását.
A tanulni kívánók jelentkezhetnek naponkint 
rózsa-tér 15 sz. alatti házban.

el

Brandt R. gyógyszerész svájczi labdacsat f vátországot érte a szerencse. Mint Zágrábból.. ára évnegyedre 1 frt 75 kr, egyes szám ára 
jonkint 70 krjával minden magyarországi * távirják, a zaeorai kerület Kranina lmvatad. t 60 kr. ’ gJ 8ra

— Uj füzet Megjelent s hozzánk bekül­
detett az „Olvasó kör“ ez. szépirodalmi re­
gény-folyóirat, a „Gyémánt király“ franczia 
történeti regény folytatását tartalmazza.

— A tudományos akadémia főtitkári hi- 
va ala körlevelet intézett az összes tiszteleti, 
rendes és levelező tagokhoz, amelyben felkéri 
őket, hogy az 1884. évi írói munkásságuk 
eredményét, illetőleg közrebocsátott vagy sajtó - 
kétz dolgozataiknak jegyzékét az 1885. évi 
akadémiai Almanach számára f. hó 20 ig az 
akadémia főtitkári hivatalához küldjék be.

— A dalmüszinház végleges belső beren­
dezése körül szakadatlanul és serényen fokik 
a munkálkodás. Most már alig szenvedhet két­
séget, hogy a zseptember 27-ikére

dobozonkint 70 krjával minden magyarországi; távirják, a zagorai kerület Krapiua községé- 
gyógyszertárban kaphatók. Gondosan meg kehinek postahivatalánál harminczezer forintot el­
nézni, hogy minden dobozon rajta van e a fe-1 sikkasztottak; az összegből 23 000 frtot az 
hér kereszt vörös mezőben s Brandt Richard | ottani adóhivatal adott fel Zágrábba szállítás
névaláírása._____  ___I végett, a sikkasztás óta Glaser krapinai dos-

ftamester nyomtalanul eltűnt, igy tehát a sik- 
1 kusztást minden valószínűség szerint ő követte 

el. Bretschneider kir
utazott

ügyész ma a helyszínére 
a vizsgálat megejtése végett.
Az oláh görög-keleti egyházi kong- 

reszszust a metropolisa okt 13-ra Nagysze- 
benbe összehívta, s a kongresszusi képviselők 
választását f. hó 21-re kiirta. Ez alkalomból a 
„Tribuna“ ez. nagyszebeni oláh lap azon re­
ményének ad kifejezést, hogy a kongresszus 
végre fölismeri kötelességét és föl fogja sza­
badítani a román görög-keleti egyházat a ma­
gyar kultuszminiszter „gyámkodása“ alól.

Rövid hírek. A lipótvárosi ba-j

I Egy megindító köszönőlevél Budapest, 
június 24. Tisztelt uram! A Mindenható Ur 
Isten ezerszeresen fizesse meg mind azt a jót, 
a mit ön velem tett! Erős szívdobogásom, szé­
dülésem, gyomorgörcsöm mind eltűnt. A jobb 
időkben Tischer tanár húsz évig volt házior­
vosom, de nem segíthetett rajtam, — önt pe 
pedig a mindenható Isten küldte hozzám, azért 
egész telkemből buzgólkodni fogok, hogy az 
ön nagybecsű labdacsait ajánljam mindenkinek;; 
a mai időben úgy is igen sok a nyegleség, í 
annyira, hogy az emberek már nem hisznek i 
másnak, csak ha magok megpróbálják. Ha mó- í 
dómban volna, újságba tétetném a nevem alatt, l 
hogy aztán az emberek hozzám jönnének s • 
tudakozódnának. De én szegény s az egész I 
világtól, mindentől elhagyatott asszony vagyok, I 
csakis egy vigasztalót küldött hozzám a Min- * 
denható isten, az ön svájczi labdacsait melyek \ 
szenvedéseimtől megszabadítottak. Csókolom ke- í 
zeit számtalanszor, s hálásan köszönöm mind-1 
azt a jót, a mit velem tett, s a mit csak imád­
ságommal jutalmazhatok meg. Alázatos, hálás 
szolgálója, özvegy Mihalovisch Anna. Szegények 
háza ajtószám 100.

Hazánk 8 a külföld 
— A temesvári tűzvész. A Friedmanu- 

íeSe szeszgyárban kiütött tűz következtében a 
melléképületekkel együtt mintegy 90 ház pusz­
tult el. A szeszgyár istállóiban megégett ökrök 
nagy bűzt terjesztenek. Az üszkök némely he­
lyen még tegnap is izzottak a tűz színhelyére 
ezernyi nép megy ki. Friedmann szeszgyáros 
kára, noha az épület biztosítva volt, óriási. A 
tűz következtében hajléktalanokká váltakat a 
lakosság segélyezi s élelemmel és lakással 
látja el. A tűzvész által sújtottak leginkább 
szegény kézművesek és napszámosok, kik most 
teljesen koldusbotra jutottak. Még nem álla­
pították meg biztosan, hogy mi volt a tűz
keletkezésének okozója. A lángot délelőtti fél a ouisjaien renuezesere. — a lengyel 
12 órakor a magyar-utezában egyik béres jtar tornán y gyűlés Kaminszki megvá- 
háza tetején vették észre Valószínűleg a tő- j lasztását egyhangúlag mrgsemmisitette. — Ha- 
zéshez rakott tűz szikrája kapoU a tetőbe. Az j m ‘ s egy forintosok vaunak forgalom 
északi szél gyorsan hajtotta a tüzet, úgy, hogy j baD a főváros területén. — Tűz ütött ki a 
egy perez múlva az összes istállók lángban | rákos kereszuri határban levő-dinamit-gyár be­
állottak. Csakhamar tüzet kapott a szomszé- ‘ relében, de sikerült eloltani a tüzet s igy me- 
dos 37. számú és az átellenbeu levő 42 számú i gelőzni a katasztrófát. — S z t u p a György 
ház. Az összeért lángnyelvek egymást nyaldos- i állapota a legaggasztól b. Minden perezben 
ták, mire a tél-uteza' 7. számú ház is lángba I várják halálát. — Szigorú vizsgála 
borult. A tüztengert megközelíteni nem lebe-1 ^ 0 t rendeltek el egy pozsonyi theologiai aka 
tett. Az erős szél felkorbácsolta a lángokat és: demiát hallgató növendék ellen pánszláv üzel- 
a tüzkigyó a magyar-uteza 62-ik innenső és a: mek miatt történt feljelentés. — a M un- 
75. számú túlsó házakig felemésztett mindent. k á c s y-p árt Zólyomban nagy leikedéssel 
Ezeken a helyeken délután 2 órakor sikerült fogadták. A város nevében a polgármester üd- 
a tűz tovaterjedését megakadályozni. A teg- í vözölte őket, fiatal hölgyek virággal kedves­
napi tűzvész alkalmával a leégett házak közül! kedtek a festő nejének. — Dobra kerül- 
14 volt biztosítva a „Foncier“-nél és az első I p 6 k szeptnmber 11 — 12-én az óbudai jószág­
magyar általános banknál. Friedmann szesz- i igazgatósághoz tartozó kiocstári birtokok egy 
gyáros kára mintegy 230,000 frt. A gyár az í része, kikiáltási áruk 750000 frt. — K e 1 e t- 
Assecurazioni Generálinál volt biztosítva. Az - r ó I. Az Európából kiküldözött zsiványok Ló­
istállókban megégett ökrök ma takarittattak el. j rökország felé veszik utjokat, mivel ott nincs 
A tüzkárosultak segélyezésére városrészenkint í reud s ezért Konstantinápoly vidékén nem nagy 
gyűjtő-bizottságok szerveztettek. Eddig közel | 3 biztonság — Amerikában a New-York 
2000 frt és nagymennyiségű ruha és élelmiszer " szomszédságában levő kerületekben 10000 ember 
gyüjtetett. A nőegyesületek is gyűjtenek. Bon- strickeol. — Szegeden az építkezési és 
naz püspök 300, Németh pü pök 100, a Vá- ! lakhatási engedély-dijakkal hátrálékban maradt 
rosi hatóság 200, a temesvári első takarék- , 1883-ik évi aug. hőtől 1884. julius végéig 428 
pénztár 200 frtot adakoztak a károsultak l építkező fél. — Hunyadi Margitnak 
részére. ja nagyváradi színtársulat dráma primadonnájá-

— Egy amerikai író Magyarországról.! “a*1 édesanyját nagyobbfoku szélhüdés érte, 
a New-Yorkban megjelenő „The Manhattan“ | ugy> hogy ennek következtében elvesztette be-
cz. illusztrált havi folyóirat szeptemberi szá- 5 8zélő tehetségét.— A kontinens legrégibb
mában Davis J. TIT L----- ’ * * .................. = „ i;.,~ u ’ - -
Magyarországban ....______ _ „„„„ U1 , , __________
lemetlenül csalódott Budapesten. A Hunyor és i 3 New-\orckba menő Ems-hajóról egy Niemann 
Magyorról szóló mondát ismerte és azt re-jDevü utas> mert nagyon erőt vett rajta a ten-
mélte, hogy itt Nimród fiait fogja találni és i 8eri betegség ; nem lehetett megmenteni, de | közönsée tájékozására irt m„nVár„ 
látott „egy várost, mely lehetett volna New-1 e6y más‘k utast, ki példáját követni akarta,! az érdeklődök fiavefmét 1 ká a felhlV)uk 
\ork vagy Boston, csakhogy ezeknél újabb.“ «jókor ragadták meg a matrózok. — Grant [ —
Elég csinosan irja le a mit látott és nem győzi \1 á b 0 r n 0 k; az észak-amerikai Egyesült-Ál-1 TalálÓS-kérdések.
magasztalni a magyar hazafiságot. Bőven szól 1 lamok volt elnöke 20 ezikket ir a Century l - Közli; K. f. -
az Akadémia palotájáról, Deák Ferenczről Jó- : Magazinnak, az amerikai polgár-bábornról •; mi-Í nSuéT ugyanaz, ha visszafelé olvassuk
Ä a «“ek müveiből sokat idéz, a magyar: minden _ czikkért 100 font sterlinget kap tisz- Ä h.ent ad

a Vatikan kertjécen egy éhes \

. .. „„ -------- ---------- tervezett
megnyitó díszelőadást megelőzőleg jókor, min

HiVo • r .................. "«den készen fog állaui és jut még elég idő,
iá ék Jr l k0itS,lfe,t eF hé?\ sors* hogy a szükséges teljes színpadi próbák zal 
í Ja/ a !remtem- Alánlatot tett vartalanul folyhassanak. A nézőtéren a király
a sorsjáték rendezésére. — A lengyel díszpáholya körül központosul a munka és a

legélénkebb sürgésforgás az ott emelt magas 
állvány közelében észlelhető. A színpadon is 
akad egyengésni való, a mit a sok munkás 
kés gyorsan és alaposan végez.

A tuberkulózis ös annak pusztítása 
ellen való védekezés. Tekintettel hazánk és a 
főváros közegészségügyi viszonyaira. Irta dr. 
K r e s z Géza, Budapest főváros V. kerületi 
orvos stb. Budapest, Aigner Lajos, 1884. Az 
56 oldalra terjedő füzetben egy orvosi szak­
férfiú, ki évek óta tanulmányozza a vészes be­
tegséget, mely folyton számtalan áldozatot kö­
vetel főleg itt Budapesten ad a nagy közön­
ségnek alapos és könnyen érthető tájékozást a 
tuberkulózis tüneteiről, egyes stádiumairól, a 
kór felismerésének, megelőzésének s gyógyí­
tásának módjairól. Szerző is föltétlenül azon 
nézetet védi, hogy a gümökórt csupán és egye­
dül baczillusok kóros lédzőszerveken át jutnak 
a tüdőbe s okozzák e betegséget. E baczillusok 
ellen, melyek mindenütt el vannak terjedve, 
csakis a legnagyobb tisztasággal lehet sekere- 
seu harczolni, s szerző jelen müvében népszerű 
és alapos útbaigazítást ad, hogyan védheti ma­
gát minden egyes ember e baj ellen. Minthogy 
szerző nézete szerint a már teljesen kifejtett 
kór gyógyíthatatlan, munkája kiválóan arra 
nézve ad tájékozást, hogyan lehet megakadá­
lyozni, hogy a kór a gyógyithatlanság stádiu­
mába jusson s az emberi szervezet vele szem­
ben elveszítse ellenállhatási képességét. Ez

an tett utazásáról. Davis ur kel- \ évfordulóját. - Wre m e n tájékán leugrott | K'^anasztalain^Sn« ATÜ ti 
ódott Budaoesten. A Him vor As i a Kew-Yorckba menő Ems-ha,óról e=v Niemann ’ talato/általánosabb gyakorlati értékesítését

adja elő. A népszerű nyelven, főleg a nagy

is?
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festmények általános jellegéről és természete- í toletdijul
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dermeszté idegeit. Fázott a borzalomtól es 
iszonyattól.

Közelebb hajlott a halotthoz, s megkettőz 
tetett figyelemmel vizsgálta azt.

— Semmi kétség — düunyőgé. — Itt 
bűntény, itt gyilkosság követtetett el. Gyil­
kosság! ravaszul kigondolt, alávaló gyilkosság! 
Azt hitte a gazember, hogy a cholera révén 
megszabadul a büntető igazság sujtoló kezétől. 
Az alávaló 1 Gazda nélkül számított.

— De ki tehette azt? folytatá pár 
pereznyi töprengés után, — kitehette ezt ?

Gondolatokba mélyedt. Ismerte a meg 
boldogultál, ismerte életének minden esemé­
nyét a legapróbb részletekig. Felelevenité el­
méjében, újra meg újra átgondold azokat, lá­
zas figyelemmel keresve, kutatva bennök az 
okot, a mely a rettentő eseményt elő idézé.

Kutatása nem maradt sikertelen. Bor­
zasztó világosság gyuladt agyában. Megrázkó 
dott. A bot és kalap kiesett reszkető kezeiből; 
maga pedig a ravatal melletti székre roskadt. 
Karját a szék támlányára helyezve, lángoló 
fejét jéghideg kezeire hajtá. Hiába tiltakozott, 
szive elméje nem tudott szabadulni attól a 
borzasztó gondolattól, attól a szörnyű gya­
nútól.

Kinek állott volna másnak érdekében az 
özvegy halála ? Újra meg újra átgondold a nap 
eseményét. Kósza Mártonnal való találkozá­
sát, annak tegnapi és mai beszédét, s minél 
tovább gondolkodott felettünk, minél inkább 
iparkodott képtelenségnek tüntetni fel szörnyű 
gyanúját: annál jobban meg fészkelődőtt agyá­
ban az a kétségbeejtő gondolat, hogy a gyil­
kos senki már nem lehet, csak is barátjának 
a fia: János.

Teljesen világos, kérlelhetlenül okszerű 
volt az okoskodás. Más következtetésre nem 
is juthatott. Kétségbeesett.

Két egyaránt katalmas, szive véréve vált 
érzelem : a szigorú kötelesség érzet, a min­
dent feláldozó baráti szeretet, kelt harezra, 
ádáz gyötrelemteljes harezra szivében, abban 
az egyszerű becsülletes szívben.

Mit tegyen? Teljesítse kötelességét? Je­
lentést tegyen a rendőrségnél ? Kifejezést ad­
jon e szörnyű gyanújának ? Akkor bitóra jut-

sen a főváros fekvéséről.________ ,o__
nos rajzok vaunak beszőve, melyek a pozsonyi | „„ _______
kastélyt, Deák Ferenczet, az obiigát népies i 8238 szenvedés utáu meghalt, 
typusokat, Jókai *" 
és a koronázási 
zolják.

— Postalopás Horvátországban. Ismét 
postalopásról ad fairt a táviró s ezúttal Hor-

Melyik az ?tviuicutoit > * -v. vjvuvu vuvo i Melyik
A leírásba igen esi-j szarvas megtámadta őrét és agancsával úgy r Mulatságot jelent, visszafelé egy testrészt,
e, melyek a pozsonyi j m*gscbesité, hogy a szerencsétlen ember bősz- f tulaJdonsaga, visszafelé egy evőeszköz,
t, az obiigát népies j >«« szén védés után meghalt. - N e w-Y ork-j F^t^'Sa kTcsm^Veszi 

Mórt, a nemzeti múzeumot í ^ czltJ R°m rom érkezett utasok, mr. Thomas ‘ Benned is van, visszafelé a hajók helye
dombon álló királyt ábrá- \ Hughes vezetése mellett emlikaratatak adtak í Fözve eszed, visszafelé olvasva nem szereted.

i hát a hajü-ügynökséguek, kérve, hogy küszö- f M e 1 ? e k ? z e n s z a v a k?
bol je ki a hajókról a hazar-játékokat. ? ,......Megfejtők máéit közöljük jövő hó 1-én s

* ' I köztük érdekes könyvet sorsolunk ki.

tatja barátja egyetlen gyermekét, őrökre sze­
rencsétlenné teszi, megöli egyetlen barátját. 
Vagy hallgasson, ne szóljon senkinek semmit 
sem, engedje, hogy fátyol, mindent elfedő fá­
tyol boruljon az egész szörnyű eseményre; 
hogy soha ne is sejtse senki ; ne tudja más, 
csak ő ? Akkor kötelességét szegi meg, czin- 
kosává szegődik a gyilkosnak, részesévé lesz 
a gyalázatos bűntettnek. Elviselheti-e ezt lel­
kén ? Megtudta-e halni e szörnyű titok halá­
los terhével ? Mit tegyen ? Küzködőtt, töpren­
gett. Homlok erei kisujjnyi vastagságnyira ki­
dagadoztak. Soha nem volt közelebb a guta 
ütéshez.

Fájdalmas sóhaj szakadt fel kebléből. 
Jéghideg kezével végig simitá forró homlokát. 
Felállott. Nem habozott többé. Határozott; s 
tiz évvel látszott öregebbnek. Arcza meg sáp- 
padt, tekintete fénytelenné vált. Kifejezhetien 
szomorúsággal tekintett a halott érzéstelen 
arczára.

— Te boldog vagy, — szólt csöndes 
tompa hangon, — mert neked már nem fáj 
semmi.

Óh mint irigyellek! Meg volt Írva, — 
tévé hozzá pár perez múlva, — s én teljesí­
tem kötelességemet, a sors akaratát. Aludd 
nyugottan örök álmodat, nem maradsz boszu- 
latlanul.

Előkereste botját s kalapját, ingadozó 
léptekkel távozott a halot'as szobából. Az aj­
tóban megállóit, s fürkészóleg nézett körül. 
Nem látott senkit.

— Jobb is igy! — dünnyögé s bezárta 
a halottas szoba ajtaját, zsebébe rejté a kul­
csot, azután elsietett.

Félóra múlva harmadmagával tért vissza. 
A rendőr kapitány és a városi chirurqus va- 
lának társai.

A kapitány igénytelen kis alak volt, fe­
kete arczczal, térdig érő kezekkel, s örökös 
pápaszemmel mozgékony orrán. A chirurgus 
éppen ellentéte a kis emberkének. Termetes, 
tömött agyagból alkotva, duzzadt fejű, bolto­
zatos homloku, halántékain kisujj vastagságú 
kidagadt erekkel.

(Folyt, köv.)

Múzsák.
— A „Magyar Szalon“, ezen csodaszép 

kiállítású, irodalmunkban eddig páratlan díszes 
s ép ily értékes tartalommal kiállított, kivált 
szépirodalmi és képes folyóirat szeptemberi 
füzete jelent meg s küldetett be lapunkhoz. E 
szalonban irodalmunk minden nagy nevével ta­
lálkozunk s szerkesztése is nagy routinra mutat. 
Valaban nem diszithetnők szebb müvei aszta­
lunkat kivált delnőink, mint ezen füzetekkel. 
A legújabb számról kiadott reklame igy hagzik :

A „Magyar Salon“ szeptember fü­
zete is érdemes kötet, lartalom'uan, kiállítási 
csiuban s sok eredeti illusztráczióban. Eddigelé 
öt füzetet adott ki s most, mikor októbertől 
kezdve uj előfizetést hirdet a megjelent füze­
tekre, mint ajánlatos mutatványokra kivatkoz- 
hatik. Az uj számban az első képek és közle­
mények Tóth Kálmán emlékének szentelvék, 
kinek szülőházát e napokban jelöli meg táb­
lával szülővárosa. Ez alkalomból Bajáról is tá­
lunk rajzokat, valamint a szülőház képét. A 
költőről Szana Tamás ir meleg megemlékezést. 
Tóth K. „Sírjonrijjon a hegedű“ kezdetű köl 
teméuye ilusztratióval van közölve. A szépiro 
dalmi közlemények ezok : „Az apja fia“ regény 
Jókaitól: „Az első pillangó“ elbeszélés Tóth 
Józseftől; „Utazás a Dunán“ regény Boros 
tyáni Nándotól; „Rofai Klári“ székely népdala, 
közli Benedek Elek ; „Leszáll a nap“ költe 
mény gróf Vay Sándortól, „Könnyű a madár­
nak“ költemény, Sipos Somától. Mind e köz­
leményeket illusztrátiók is kisérik. Dr. He'tai 
Ferencz egy napirenden levő kérdésről, a ma­
gyar földbirtok megterheltetéséről ir, Dr. Öt­
vös Adolf az elhunyt Laube Henrikről, Tábori 
Róbert a németországi Wagner cultusról, Kodo- 
lányi Antal a Jager-féle gyapjú ruháról, dr. Kő- 
rösy L. több képen mutatja be g.-sz.-benedeki 
régi templomot és restaurálási munkálatait. A 
színházi rovát mutatványt közöl Lukácsi Sándor 
„Az isten keze“ népszínművéből. „Felső ma 
gyarországi képek“ czim alatt csinos fénynyo- 
matu és egyéb rajzok mutatják ama helyeket, 
hol az irók és művészek társasága legközelebb 
látogatást tett. A füzet illustrátióját Jókai 
Róza, Pataki László, Széehy Gyula, Popp Hen­
rik, b. Mednyánszky László, Mayerhoőer, Fé­
nyes Adolf készítették. A ,Salon“ előfizetési*

Múlt szombati talányunk helyes megfej­
tését (Kard, kar, kár) bekoldöttéa: Biber 
Gizella (nyertes) N, N., P e t e r d i Imre, 
Gaston, N y j r i Ernő, Többen.

Apró-cseprö.
A szabónál. Egy fiatal gentleman belép 

egy szabó boltjába. Gyászöltözékre volna szük­
ségem barátom. Ma éjjel meghalt az apam 1 A 
szabó könnyezni kezd. — Mi baja önnek ? — 
kérdé a gentleman elcsodálkozva — miért sir? 
— Ah uram, ön csak édes atyját vesztette, 
mig én legjobb vevőmet vesztettem el 
benne. —

a szerelemnek...
A szerelemnek boldogsága, üdve 
Mint a virág, múlandó — hervatag ;
Ha szerelem napfénye süt szivünkbe,
A kéj e napnak pillangója csak.

De ha túlélte a gyönyört szerelmem, 
Szivemben — érzem — sohse múlik el .. .
Oh mert, hogy végtelen s őrök lehessen 
A szerelemnek mindig fájni kell !

Rudnyánszky Gyula.

A munkás a pálinka élvezése által kamatok 
helyett a tökéjét emészti, miért is testének lönkré 
jutása elmaradhatlan Lieblg.

Felelős szerkesztő: Gáspár* Imre. 
Kiadó : Ív utas! Imre.

született angol.

Angol nyelvből leczkéket ád.
(Ajánló levelek első rangú magyar csalá­

doktól.)
Szeptember ló-én nyitja meg az

ESTI ANGOL TANFOLYAMOT
urak részére, hetenként 3-szór, 3 forint 
havi dijjért. Beiratások naponta délután 
1 órától 2 óráig lakásán : Péterfia-utCZa, 

Margitai-ház, 812. sz.



BROGLEJÓZSEF
gép. és rostalemez-gyá ^
RUH APF^T 0yár: kü|sö váci ut.DUUMrCO I raktár : váci körút 68

Ajánlja minden gazdasági kiállításon ki­
tüntetett

Trieur-jeit
váltható szitákkal.

Gabona tisztító-rostákat.
Tengeri-morzsolókat

Szabadalmazott

hármas ekéket
közönséges és acél-ekéket

cséplőgép-lemez-sziták at
gőzcséplő és járgánycséplűkhőz.

és minden esvéb gazdasági 
gépeket.

Lj ukasztott es hasított lemezeket, fiiai * ys... é s-i ír i , 1 / v #v tv íi , t- *
tnok, méhészeti és technikai czélokra. J « * g cl II \ “tM |) I *' * \> t ^ 1

Továbá e térén a legújabbal:

SCHMID H. szabadalmazott nemzeti rostát,
1882. augusztus 3-án 17,567 sz. fiait szabadalmazva mint egyedüli jogosított gyártója. Nagyság“’ ; 4' 4 1 magas és 2' 4" széles, súlya 50 kilo ára 48 frt

Főraktár és ügynökség BAIEB es TABSA uraknál Debreczenben.
Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve. ~ _ *

* i
111
é í m
0 ! Qi!

y

i| -O;
A : SIS

Mária-celli

GYOÍHOR-CSEPPEK.
Jeles hatású gyógyszer 

den bánts'.ms :
gyomor mi: W’I :

KM
i

m á

iclúlmulliatailai: nz
étvágy-hiány, gyón, or - 
gyengeség, rósz szagú iehel- 

, let, szelek, savanya felbüfö-
gés,kólika,gyomorhumt,gyo 
morégés, hngykóképzódés, 
túlságos nyálkaképzódes, 
sárgaság, undor és hányas, 
főfájás (La az a gyomor­
ból eredj, gyomorgörcs 
szekszornlks, a gyomornak 

1 túlterheltsége etei es ital 
' " áltál, giliszta-,lép- és máj

betegség, aranyeres hanta!- 
mák ellen.

üvegcse ára használat 
utasítással együtt 35 kr. *‘^8

Kapható Debreczenben Dr. Kotschneck £., 
Gölti N és Tamássy B. urak gyógyszertáraiban, 
Bart a Zoltán Kun- Szant-Mánon, valamint az 

* osztrák-magyar birodalom minden nr gyobb 
gyógyszertárában és kereskedésében.

I Központi szétküldés! raktár nagy.an 
I és kicsinyben
j. Erady KZa,rol;y,
,j rőrangyalhoz“ czimzett gyógyszertáráb,,u
v_ Kremzierben, Morvaországban.
áS-bw es*«.

1

MAGYAR JELZALOG-HITELBANK
100 forint névér akii nyeremény - kötvényei

1SF* 4°o kamatozással. "Híg
Ilsö hMás már szeptember tl-éi.
Evenként három sorsolás és pedig September, január és május 15-én.

Jelen alkalommal

Főnyeremény 100,000 frt.
Legkisebb összeg, meiylyel minden kötvény visszafizettetik. 100 

frt OSztr. ért., azonkívül egy nveremény-jegv, mely a tulajdonosnak 
jogot ad az ÖSSZ6S további huzásbani részvételre. Ily módon minden |.M, ^ 
már egyszer nyereményben részesült kötvény is tovább játszik a to- 9 
vábbi sorsolásokban,

tehát egy kötévnyre több alkalommal is eshet nyeremény.
Ezen nyeremény-kötvények valamint kimetit> prospectsuok kaphatok

a MAGYAR LESZÁMÍTOLÓ- és PÉNZVÁLTÓ BANKNÁL
Budapest, Wurm udvar valamint minden nagyobb bank es váltó háznál

Gegründet 1855,

A eiteste und grösste

Aimoneen-Expedition
HAASE1ÍSTEIN & VOGLER

(OTTO XIAASS) 
WXEiT, etc.

Tägliche direkte Expeditionen von Anzeigeii,be­
treffend : A ssociations-.Coiupacnons-, Agentur-, Per- i 
sonal-, Arbeiter-,. Stellen-, Wohnungs- und Kauf- I 
Gesu€lie,GeRchiifts.Verh'ndernngeii,Waaren-Em- * 
pfehluneen, Submissionen, Versteigerungen, Aus- J 
Verkäufe, Speditionen, Bank-Emissionen, >erlo- ' 
sungen.General-Yersainmlungen,Eisenbahn- u. 

Schifffahrts-Pläne etc. etc. etc. 
an alle Zeitungen des In- u. Auslandes.

Prompte, disc rete u. billige Bedienung. ‘ 
Zcitungs-Catalogu.Kostenroranschiäge

gratis ii. franco. — Die Entgegen­
nahme von OflTeribriefen 

geschieht gratis.

Fontos a hirdető közönségre J 
nézve

egy ezéiszerii és megbizh .tó hírlap kata­
lógus. Az 1855 ben alapított „Haasenstein 
et Vogler Otto Maas“-féle hirdető intézet 
kiadásában (Becs, Stadt, Wallfischga<se 
Nr. 10, Ügynökségek : Prágában, Budapes- 
ten, Linzben) épen most jelent meg egy uj 

I és dustart ümu képes hírlap-katalógus, mely 
mái külső kiállításával is megf- gja ragadni 
a hirdető közönség figyelmét. — A mü a 
könyvnvem iászatnak és reklámnak valódi 
mestermüve; szingazda? formában ábrá­
zó ja a ez ég jeligéjét: „Értelmes 
hirdetés biztosítja az ered­
ményt.“ Ezen hírlapi-ka“ alógus nevezett 
ezég által ingyen és bementve küldetnek 
szét

layytiKS’r.v.':
?v. 1 bYw i ©o*

A bécsi 1883. évi gyógyszerészi kiállításon ezüst érmet nyert.

|«M»yBisEB^aNeNBNaE^ mm_________
i íic s töh J)é Fog*f 4 jás.

hogyha ha használ sitik a
Fog-elixir (Eiixir d’intifrice)

8 3WF-* a tiszteletre méltó Ilon iliktiuus nt.i aú,
készítményé a Soulaci apátságban ;

a mely szer 13,3-ban ta áltatott fel, Boursand Péter prior által és a mely később Ma- 
gueibonse prior ur által lényegesen tökéletesebbittete t.

, }jz utolérhetetlen szer a fogak tisztításához és konzerválásához, — a fo hús erős- 
bitesehez és megsemai-iti a borkövet, megóvja a fogakat az elromlástól.

A lehellet rossz szagának elűzésére minden másféle fogviznél hatalmasabb az Elixir. 
Ep ezert minden magus rangú körökben az egész világszerte használatik.

Főügynökség: Bordeauxban (Francziaország) Seguin, 3 rue Hugerie. Debreczen 
ben: Szepessy és Kerekes diszmü, Schwarcz M. Benő. Rótt S. férfi divat-termében.

A

■s

Kosztadásra
vállalkozó kerestetik.

A kir. gazdasági tanintézetnél 
mintegy 75 tanulónak ellátására ok­
tóber 1-ső napjától kezdve vállal­
kozó kerestetik. A felszerelés az in­
tézeté lévén: ezen üzlet csekély be­
fektetéssel is kezelhető. A feltételek 
megtekinthetők a tanintézet igaz­
gatóságánál a hivatalos helyiségek­
ben, hova az Írásbeli ajánlatok leg­
később szeptember 12-ikéig be- 
adandók.

a legjobb minőségű és 
festésű méterenként 1 frt 30 
krtól feljebb.

A renuelő fél pontos czi- 
ménekés foglalkozásának fel­
adása mellett küld a

», I uchfabriks - Nieder­
lage“ „zum weissenLamm 

in Brim.
it

hazánk egyik legszénsavdusabb

S JVVA_ ÜT VT TT VIZE
kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál s a gyomornak az idegrendszer bántalmain 
alapuló bajaiban. Általában a viz mind azon kóroknál kiváló figyelmet érdemel, melyekben a 

szervi élet támogatása és az idegrendszer működésének fölfokozása kívánatos.

Borral használva kiterjedi kedvességnek örvend,
Fris töltésben

mindenkor kapható

XX T Y L.
magyar kir. udvari ásványviz-szállitónál

gumresTBm
Úgyszintén minden gyógyszertárban, fiiszerkereskedésben és vendéglőben.

1,000.000
Kempelen Imre fehérmegyei nagybirtokos tulajdonát képező mohai ,ÁGNES1 savanyuviz- 

forrás telepén 1883. november 15-én töltetett az

egy milliomodik palaczk Ágnes-viz
mely annyiban képez nevezetesebb eseményt, amennyiben ezen eset Európában az első, mely alig három évi 

fennállása óta képes volt savanyuvizének ennyire élénk keresletet és közkedveltséget teremteni.

RÁKI ÁR DEBRECZENBEN: Ca auak József, Geréby Fülctp, Rikl József, Varga Lajos
André es Szabó uraknál.

1884.

KióRmrteiil
iX.-, ét pof

Sflj érre . .
Pél évre 
Segyed évre

Egyeamxc

A lep szellemi rést 
den közlemény
bi« íöldezirit. ■

b*rmiotve k^J

Klbßsethetni\ 
reuKODi K., l| 
OSATHY KA 1 
kereskedéseden «éj 
talban KÚT ASI
nyoodéjihen • • I

Aj
Szeptel 

koké. Az api 
vándorlása al 
fákról, kiselj 
lyekre, a ha 
telepe, az isi* 
lye van. A uj 
belefáradva cl 
talság, virulv| 
tét kezétől, 
testben-léleklij 
neki menve, 
közelebb a k| 
kecsegtető 

Az a »1 
Az indl 

nyomott bánj 
gyermekek 
gyednek, a 
el a kebleket 
kor merül fel 
mekek jövője.] 
kecsegteti szq 
meket ? Ez 
mint volt égj 
országon, a 
nyomdokaiba 
közpálya, a ti 
többi foglalatj 
teleket tűrt 
gyományos szí 
vágya, feltűnj 
való nagyobb! 
a pálya mini 
megszokás bil 
dalom, melyif 
Luatikns pályj 
nisztikus iskl 
keket. Persze] 
bitana a gomj 
neveljen. Ez 
gáncs nem éj 
csak abban r| 
ság is csak 
Pedig ma mái 
nit, sőt az 
találékony, esi 
ur, nem ritk;J 
szerepel a váj 
jelölt nem rij 
sadalomban. 
szerzi rátermfl 
közbecsülést, 
sőt jóformán 
erkölcsi elisn| 
emelkedőben 
kus pályák, 
ban volnánat 
nyos összetül 
nyéririgység 
helyen, mint 
foglalkozni aá 
tanácsos az 
védivel nem 
orvosi kamarí 
felruházott 
lalni s illetői] 
egyéb közhivaj 
tető helyzetér 
ujságlapokban 
díjazzák embe 
részének exij 
Jól körűitekig 
úgy a közélet 
ban alig kind 
czél és jutáiq 
terheivel és 
nek erre hozd 
állana. A csali 
radian jut el. 
szeles csábok 
pultak benne 
lyet: a kénye 
nak. így teli] 
túlérett ifjus 
dag házasság] 
Ez vonja máj 
kevés gyermej

Debreoen. 1884. Nyomatott KUTASI IMRE kényTnyomdáiábanT


